



【核心提示】

习近平总书记曾强调，无论我们走得多远，都不能忘记来时的路。株洲市中医伤科医院建院60余年来，“施氏”传统正骨和药治技术作为立院之基，治人无数，誉满湘湘。医院已经发展成为一所集医疗、科研、教学、康复于一体的三甲骨伤专科医院，也是我市唯一市属中医医院。

做“施氏”正骨精神的传承者、岐黄道路的求索者。站在建党101周年的历史节点上深情回望，医者不变的初心和不移的使命愈发清晰。在株洲市委、市政府和市卫健委的领导下，伤科医院始终坚持“弘扬中医正骨，造福黎民百姓”的办院宗旨，一切以病人为中心，用实际行动诠释着“大医精诚、勤思敏行”的院训。

1. 坚守传承 发挥优势担使命

周三一大早，小儿骨科主任、正骨科学带头人彭真灵就忙碌了起来。为一名骨折患儿进行中医正骨手法复位、小夹板外固定后，他又匆匆赶往其他科室会诊。因当天下午要随党支部前往茶陵义诊，因此工作都排到了当天上午。

身为施氏正骨第三代传承人，彭真灵自2002年进入伤科医院后就对中医正骨和中医药治技术充满兴趣。2012年，他和急诊科主任雷桂平一起，师从施氏正骨第一代传人唐鹏飞，学习正骨技术，随后，又跟师施氏正骨第二代传人，省名中医袁尚锋，主要学习“施氏”传统正骨技术和施家药治专长。

伤科医院原院长、一代正骨名师施访梅出生于上海医学世家，少年师从上海骨伤名家石筱山。1958年来到株洲得湖湘“张氏”骨伤传人张紫庚面授，与其妻林应凡一同创立骨伤诊所，从此救死扶伤，远近闻名。不久，骨伤诊所扩大为南区联合诊所，即市中医伤科医院前身。施访梅结合家传、上海石氏与湖湘张氏正骨经验，贡献出“施氏家传骨伤用药歌诀”，并整理所得秘方秘方，融三家之长，创新发展，自此开创“施氏”正骨流派。

“施氏”正骨不仅是一门绝技，还代表着一门医道精神，是建立在中医传统文化思想基础之上，采用简、便、廉、验的传统技术来接骨消痛、济世救人。”彭真灵称其是中医传承的精髓，直到今天依然受用备至、熠熠生辉。不久前，一名10个月大的婴儿因右前臂骨折找到彭真灵，此前，当地医生建议孩子打石膏，待长大后如果畸形了再做矫正手术。仔细检查后，彭真灵为其采用施氏正骨的折骨手法，10秒钟即完成骨折角度纠正，以免后患。“开科一年来，仅有十分之一的患者采用手术治疗，其余皆用施氏正骨手法解决。”彭真灵说。

去年，该院完成施氏传统正骨技术中医药传统知识收集整理等工作，并设立了“施氏”传统正骨技术研究和湖南省名中医袁尚锋传承工作室。同年9月，省中医药传统知识项目考察团来到该院对“施氏”传统正骨技术传承项目进行考察，专家组认为施氏传统正骨与药治技术具备中医药传统知识的传承性、活态性、特色突出，临床应用疗效规范，在患者及当地居民中反响热烈。该项目符合中医药传统知识项目数据标准，一致同意推选该项目纳入国家中医药传统知识项目数据库。

“我们会持续挖掘‘施氏’正骨的技术内涵与精神外延，作为文化传承予以发扬光大，全力将这一绝技及其承载的济世精神打造成为我院、乃至株洲地区卫生健康的标志性文化品牌。”医院党委书记龙永其表示，医院将立足全省，面向全国，将其作为中医文化品牌推广，造福社会，让施氏正骨在发展中推陈出新，适应时代需求，满足民众需要。

株洲市中医伤科医院党建引领高质量发展纪实
赖杰琦 毕亚伟 杜方江 徐晶

党旗猎猎 淬炼初心不变
中医传承 正骨更济苍生



市中医伤科医院方院区鸟瞰图。



“施氏”传统正骨技术。



医院40余名党员在院党委书记龙永其、纪委书记赵战良的带领下，在红色专列上开展了一次别开生面的党史学习教育活动。（资料图）



临床医生签署廉洁从医承诺书。

2. 医以济世 春风化雨润人心

“简、便、廉、验”——方便患者，是伤科医院创始人施访梅的办院初衷，打通患者就医难点、痛点、堵点，让百姓少跑腿、数据多跑路，也是该院60余年如一日的坚守与追求。为将施氏济世精神具体化、日常化，近年来，医院通过开展“互联网+康复、互联网+护理服务”，推行康复进社区工作，实现康复、护理服务途径多样化，服务范围扩大化，使康复、护理服务延伸至社区和家庭，让患者就医获得感得到明显提升。市民谭婉娥就是受益者中的一员。

年逾八旬的谭婉娥膝关节损伤后，在市中医伤科医院进行了膝关节置换术，可因为年龄较大，换上的人工膝关节出现了肌肉粘连，导致诸多不便，需要定期进行康复治疗。“以前去一趟医院，老伴和我都累得够呛，自从可以进行网络预约后，医生主动上门为我

康复治疗，方便了很多。”

延伸服务触角，康复医联体也是重要载体。目前，该院已先后与泰山社区卫生服务中心、栗雨社区卫生服务中心等多家基层卫生服务中心、卫生院建立康复医联体，实现康复治疗资源辐射和带动作用，以及医疗技术、服务的资源共享。“以需求为导向，为患者提供一体化、便利化的诊疗—康复—护理长期连续性服务。”康复科主任龚秀英表示，希望通过利用互联网成本低、可准确定位、可提供差异化服务的优势，形成以点带面的社区康复。

在“互联网+护理服务”方面，凡是在该院就诊、住院过的患者，均可通过医院的官方微信公众号，预约更换胃管、尿管、PICC管道护理，以及伤口换药、静脉采血、压疮护理等项目。

根据患者需求，自2021年5月起，该院还陆续在针灸理疗科、康复科、正骨-小儿骨科、

手足科等开设午、夜、周末门诊。此举大大方便了学生、上班族以及须家属陪同的患者就诊。这是继专家义诊进学校、进社区、进机关之外，该院推出的又一项“为民办实事”举措。

“我们发扬施氏正骨济世精神，以患者为中心，从患者的‘急难愁盼’出发。只有将诊疗服务做细做实，不断创新便民举措，才能真正打通服务患者就医的‘最后一公里’，不断提升患者就医满意度。”院党委副书记、院长吴慧敏表示，推动优质中医医疗资源惠及更多的基层群众，作为中医医院我们责无旁贷。目前，该院已先后与渌口区人民医院、株洲市妇幼保健院签署建立中医专科联盟，这是省内较早由中医医院牵头与西医医院成立的中医专科联盟，旨在提升西医医院中医药服务能力，让中医药有更广的覆盖面，助力湖南省创建国家中医药综合改革示范区。

3. 党管人才 凝聚发展添活力

“看着身边的党员冲锋在抗疫前线，倾心投入不知疲倦，令人敬佩。我非常期待能和他们共筑红色战斗堡垒……”该院膝关节科青年医生崔奕在入党申请书里写道。去年7月底，新冠疫情再次来袭，崔奕和9名同事一起来到石峰区隔离点，开始了与病毒赛跑的日子。抵达翌日，临时党支部成立，忙碌一天后，其他人都休息了，党员们还在开会布置后续工作，这让崔奕十分触动。战疫工作尚未结束，身为九三学社社员的他就向党组织提交了入党申请书，同时提交的还有两位同事。

此后，崔奕以一名共产党员的标准要求自己，“积极发挥先锋模范带头作用”是他的座右铭。患者吴婉娥就夸奖他说：“小伙子有专业、有责任、有耐心、有爱心。”原来，她于十年前发生陈旧性骨折处理不当后出现畸形疼

痛遂来就医，经诊断需实施截骨矫形手术，其间需要精心计算，过程繁杂，作为主治医生，崔奕好似能工巧匠，一次次计算、一次次推演、一次次模拟，最终手术十分成功，顺利康复后吴婉娥展露笑颜，不吝夸赞。

这只是伤科医院注重人才培养和发展的一个缩影。仅2021年，该院就发展入党积极分子23人，党员发展对象2人，收到入党申请书20人次。引进临床、医技、护理等专业人才46人，积极启用青年人才，提拔重用优秀青年干部，14名综合素质高、管理能力强的优秀护理人员通过公开竞聘走上管理岗位。

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”人才队伍建设是医院建设的核心，龙永其表示，医院的学术地位、老百姓的好口碑都取决于医生掌握的先进技术，医疗人才作为医院发展的中坚力量，要肩负起

时代发展的使命，在业务上精益求精、取长补短，不断实现技术创新，“尤其是中青年人才，要立鸿鹄之志，坚定信仰，勇于担当，砥砺政治品格，锤炼过硬本领，努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才，把施氏正骨的技术与精神运用到临床上，为百姓健康保驾护航。”

多年来，市伤科医院始终坚持“人才强院、科技兴院”的发展战略，坚持以学科建设为龙头，以人才培养为重点，凝心聚力，积极作为，在学科建设和科研创新方面取得了较快发展。打造了一批具有一定学术影响力的重点专科。其中，以副院长贺新宁领衔主导的脊柱微创技术是医院特色项目之一，拥有自主知识产权的国家级发明专利8项，实用新型专利32项，研究成果多次获国家、省、市科技进步奖，并已在全国多地推广使用。

4. 清廉院风 强化廉政助发展

走进伤科医院医生办公室，由各医务人员签名的廉洁从医承诺书挂在醒目位置。今年2月，该院召开清廉医院创建工作部署会，正式拉开了医院党风廉政建设的崭新篇章。

召开中层干部和重点岗位人员集体廉政谈话会、供应商集体廉洁谈话会，向全体党员干部家属发放家庭助廉倡议书，端午节开展“包粽迎端午，扬清风过佳节”活动，上廉政党课，进行党纪法规知识竞赛……一项又一项活动的开展，是该院打造廉洁院风，加强廉政建设的生动注脚。

目前，该院已将清廉医院创建纳入医院重点工作，与医院业务管理工作紧密结合，同部署、同推进、同考核。先后健全完善了党委会议事规则，严格执行、认真落实“三重一大”集体决策制度。针对较敏感的资金使用问题，坚持公开、公平、公正的原则，通过出台《医院内部控制制度》，加强对医院资产、资金合法合规合理使用的监管。此外，还强化关键少数、重点领域监管，健全内部管理机制，并牢固树立“以人民为中心”的发展思想，将提升群众就医获得感和体验感作为清廉医院建设的重要内容。

“创建全市清廉医院示范点，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以人民健康为中心，以政治清明、干部清正和文化清新为目标，着力营造风清气正的良好环境，为人民群众提供优质高效的医疗服务，推动医院各方面工作高质量发展。”院党委委员、纪委书记赵战良表示，将以创建工作为抓手，打造党建引领好、制度规范好、医德医风好、廉洁状况好、文化氛围好和职工满意、患者满意、供应合作商满意、社会满意的“五好四满意”清廉医院。

【结语】

党旗飘飘千帆竞，凝心聚力万象新。回首来时路，市中医伤科医院始终以党建作为医院发展的引擎和凝心聚力的纽带，一如既往秉持着“施氏正骨济世救民”初心，强化专科建设和学科发展，全面提升医院中医药服务能力和核心竞争力，随着武广新院区建设项目的顺利推进，该院将努力建设成为一所党建工作更扎实、中医特色更突出、医疗技术更精湛、管理更高效科学的三甲骨伤专科医院，为“培育制造名城、建设幸福株洲”贡献力量。

党建领航，护卫人民健康

——株洲市卫健委、株洲日报社 宣



设计/许辛